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DAMES EN HEREN

De Commissie voor Ruimtelijke Ordening, Open-
bare Werken en Vervoer besprak op 21 mei 1997
de haar toegewezen gedeelten van het ontwerp van
decreet houdende aanpassing van de algemene uit-
gavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap
voor het begrotingsjaar 1997.

De bespreking had betrekking op de bevoegdhe-
den van de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening. Het betreft volgende bepalingen :

Decreetsbepalingen : artikel 9, §3, 13, 24, en 25.

Tabel : Afdeling I – Departementale begrotingen

programma 62.10, 62.60, 63.10, 63.20, 63.30,
63.40, 64.10, 64.20, 64.30, 64.40, 64.50, 66.10
en 69.90

Tabel : Afdeling III : Diensten met Afzonderlijk
Beheer

Vlaams Infrastructuurfonds, Luchthaven
Antwerpen en Luchthaven Oostende 

I. Toelichting door de heer Eddy Baldewijns,
Vlaams minister van Openbare Werken, Ver-
voer en Ruimtelijke Ordening

De minister stelt dat op budgettair vlak er een aan-
tal meeruitgaven zijn voorzien, waarover binnen de
Vlaamse regering een akkoord werd bereikt.

1. Regionale Luchthavens en Vliegvelden

Er is een akkoord over een éénmalige investerings-
uitgave voor de luchthaven van Oostende. De kre-
dieten zullen gebruikt worden voor de installatie
van het Instrumental Landing System. De fondsen
die hiervoor worden aangewend bestaan uit een
gedeelte van de opbrengst van de vervreemding
van het voormalige vliegveld van Grimbergen.

Voor wat de aanpassing van de uitgavenbegroting
betreft, verwijst de minister naar het amendement
voorgesteld door de Vlaamse Regering, dat in de
Commissie Financiën en Begroting werd neerge-
legd (Stuk 19-A (1996-1997) – Nr. 2) en waarin
wordt voorgesteld de begroting van de Luchthaven
van Antwerpen en Oostende aan te passen.

Voor de luchthaven van Antwerpen wordt voorge-
steld om op de basisallocatie 41.03 een investe-
ringsdotatie van 26,6 miljoen frank toe te kennen.
Voor de luchthaven van Oostende wordt voorge-
steld om de basisallocatie 41.03 met 100,8 miljoen
frank te verhogen.

2. Waterwegen en Binnenvaart

De nodige fondsen worden voorzien voor een één-
malige inhaaloperatie voor het onderhoud van de
waterwegen. Ingevolge de zeer strenge winter
1996-1997 was het immers noodzakelijk om een
aantal rivieren en kanalen bevaarbaar te houden.
Ijs breken op dergelijke schaal was niet voorzien in
het fysisch programma, wat een kredietverhoging
van 300,5 miljoen frank noodzakelijk maakte.

3. Havens en Maritieme toegangswegen

Er is een bedrag voorzien van 126 miljoen frank
voor een éénmalige inhaaloperatie betreffende de
achterstallen inzake de terugbetaling aan Neder-
land van loodsgelden. Dit gebeurt onder de vorm
van een bijkrediet voorgaande jaren. Dit kadert in
het goede nabuurschap dat Vlaanderen met Neder-
land wenst te behouden.

De regering zal ook een bijzondere inspanning
leveren met betrekking tot de optimalisatie van de
beloodsing van de zeehavens. Meer en meer wordt
immers beseft dat de beloodsing een zeer belang-
rijk element is voor de maritieme toegankelijkheid
van onze wateren. Daarom werd een nieuw artikel
gecreëerd met betrekking tot de introductie van de
helikopterbeloodsing. Tevens dient te worden ver-
meld dat door middel van een frequentiekorting
een belangrijke reductie van de loodstarieven
wordt bedongen voor zeeschepen die regelmatig
onze havens aanlopen. De voorgestelde frequentie-
korting gaat verder dan de tot nu toe goedgekeur-
de korting die per besluit van de Vlaamse regering
werd vastgesteld. De toepassing van de frequentie-
korting vertaalt zich niet in de uitgavenbegroting,
maar in een vermindering van de inkomsten.
Zowel voor deze bijkomende frequentiekorting als
voor de helikopterbeloodsing zal  de Vlaamse rege-
ring de nodige maatregelen treffen.

4. Grond- en pandenbeleid

In artikel 9, §3 werd voor programma 62.60 – soci-
aal grond- en woningbeleid – een nieuwe basisallo-
catie 43.03 opgenomen, betreffende subsidies voor
de uitvoering van het grond- en pandenbeleid. De
subsidies inzake grond- en pandenbeleid worden
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hierin samengevoegd met het oog op een betere
benutting en meer flexibiliteit.

5. Zeewezen

Een belangrijke technische aanpassing is de uit-
splitsing van programma 64.50 – Zeewezen – uit
programma 64.20 – havens. Op vraag van het
Rekenhof wordt deze uitsplitsing ook gerealiseerd
in de middelenbegroting. Deze uitsplitsing kadert
in de ganse reorganisatie en verzelfstandiging van
het Zeewezen.

6. Overheveling van kredieten van Ruimtelijke
Ordening naar het bestaansmiddelenprogramma

Naar aanleiding van de begrotingscontrole wordt
voorgesteld om 8,1 miljoen frank van het program-
ma 62.1, basisallocatie 51.05 over te hevelen naar
het bestaansmiddelenprogramma 99.1, basisalloca-
tie 11.03 om te voorzien in de dringende behoefte
aan 27 bijkomende medewerkers voor AROHM.

Deze overheveling is nodig om komaf te maken
met de archaïsche toestanden die zich in bepaalde
afdelingen manifesteren via een versnelde opera-
tie. De overheveling beperkt zich voor de aanwer-
ving van A1-contractuelen tot 8 medewerkers.
Voor het ondersteunend personeel – 19 medewer-
kers – wordt door Ambtenarenzaken onderzocht in
welke mate via mutatie de nijpende personeelsbe-
hoeften kunnen worden opgevangen.

7. Opleiding verkeerskunde

De VZW Vlaamse Stichting Verkeerskunde zal in
1997 in het kader van de mobiliteitsconvenanten
op gemeentelijk vlak een opleiding verkeerskunde
organiseren. De totale geraamde kost bedraagt 8
miljoen frank. Om een globaal beleid te kunnen
voeren wordt dit krediet samengevoegd met een
krediet van 4,1 miljoen frank van het departement
Onderwijs.

Er gebeurt dus een groepering van de kredieten
Onderwijs en Openbare werken ten behoeve van
de Vlaamse stichting voor Verkeerskunde, plus een
aanvullende toelage ter versterking van de onder-
steuning inzake verkeerstechnische opleiding,
onder meer voor gemeentelijke ambtenaren die
dergelijke ondersteuning best kunnen gebruiken
voor de opmaak van mobiliteitsplannen in het
kader van het mobiliteitsconvenantenbeleid.

8. Verdeling van de GIMV-enveloppe

De verdeling van de middelen van de GIMV-enve-
loppe die ook de begroting van Openbare Werken
een belangrijk voordeel oplevert, werd in het kader
van voorliggende aanpassing niet behandeld. Deze
wordt verschoven naar het tweede bijblad.

II. Bespreking

– Personeelsuitbreiding AROHM

De heer Carl Decaluwé drukt zijn tevredenheid uit
over de overheveling van 8,1 miljoen frank van het
programma 62.1, basisallocatie 51.05, naar het
bestaansmiddelenprogramma 99.1, basisallocatie
11.03, voor het aanwerven van 27 bijkomende
medewerkers voor de administratie AROHM. Het
betreft 8 contractuele medewerkers van niveau 1
gedurende een jaar, en 19 medewerkers van niveau
C1 die zullen worden opgevuld via interne arbeids-
mobiliteit. Er moet echter worden gewaakt over de
knowhow van deze personeelsleden. Zij moeten
een versnelde opleiding krijgen om de nodige ken-
nis te verwerven om de zeer specifieke dossiers te
kunnen beheren. Anderzijds moet de verdeling
over de verschillende diensten. deskundig worden
aangepakt, waarbij de afdeling planning met vol-
doende personeelsleden wordt uitgerust.

De minister antwoordt dat zowel in het personeels-
bestand als in de opdrachten van AROHM een
dubbel onderscheid moet worden gemaakt. Het
hoger personeel zal in de eerste plaats bij de plan-
ningsactiviteiten worden betrokken. Daarnaast
worden ook de buitendiensten bij de activiteiten
rond het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen en
de gewestplanwijzigingen betrokken. Het uitvoe-
rend en ondersteunend personeel wordt vooral
ingezet om een aantal structurele achterstanden
weg te werken die zijn opgetreden bij het ten uit-
voer leggen van beslissingen. Samen met de admi-
nistratie van ambtenarenzaken zal hiervoor naar
een passende begeleiding worden gezocht.

Op de vraag van de heer Patrick Lachaert van
welke departementen de ambtenaren naar
AROHM zullen afvloeien, antwoordt de minister
dat gespecialiseerde personeelsleden en  hogere
niveaus op contractuele basis zullen worden
geworven volgens de terzake geldende selectiepro-
cedures. Ondersteunende functie zullen worden
opgevuld door interne mutatie. Vermoedelijk zal
hiervoor het departement Onderwijs in aanmer-
king komen.
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– Beloodsing

De heer Jan Penris drukt zijn bezorgdheid uit over
het verhogen van de loodsgelden. Dit verhoogt de
aanloopkosten voor de schepen in de Vlaamse
havens en zorgt derhalve voor een concurrentiena-
deel. Wat is echter de bestemming van deze meer-
opbrengst ? 

De minister vestigt de aandacht op het invoeren
van de helikopterbeloodsing, waarvoor op het pro-
gramma 64.5, loodswezen en zeescheepvaart, basis-
allocatie 12.25, 73 miljoen frank werd ingeschre-
ven. Anderzijds zal met ingang van 1 april 1997 een
frequentiekorting worden toegepast op het loods-
geld voor loodsverrichtingen in de loodswateren.
Daarom werden de post loodsgelden uit de midde-
lenbegroting met 64,5 miljoen frank verminderd.

De heer Jaak Gabriëls informeert naar de plannen
van de minister betreffende het privatiseren van de
beloodsing. Is er reeds een planning opgesteld en
heeft men zicht op de budgettaire weerslag ?

De minister stelt dat het herstructureren van de
beloodsing kadert in een programma van maxi-
maal 8 jaar. De hele problematiek van het privati-
seren van de beloodsing moet echter nog ten gron-
de worden besproken. De commissie zal hierbij
zeker worden betrokken.

– Oevers, dijken en infrastructuur

De heer Paul Dumez maakt zich zorgen over de
beperkte kredieten die beschikbaar zijn voor het
onderhoud van de waterwegen, en meer bepaald
voor de oevers, dijken en infrastructuur. Spreker
stelt dat de minister zelf erkent dat het onderhoud
totaal ontoereikend is en dat in Vlaanderen minder
dan de helft van de kredieten beschikbaar is die
volgens internationale normen zijn vereist. Houdt
dit geen gevaar in voor de veiligheid van onze dij-
ken ?

De minister erkent dat er inderdaad meer geld
nodig is om de structurele achterstand weg te wer-
ken. Elk beleid moet echter prioriteiten leggen op
basis van de beschikbare middelen. Het gesplitst
krediet werd dit jaar echter reeds verhoogd met
300 miljoen frank om de uitgaven te dekken voor
het bevaarbaar houden van de waterwegen tijdens
de onvoorzien strenge winter van het afgelopen
jaar. De minister erkent dat het hier geen structu-
rele uitgave of een fundamentele beleidsoptie
betreft. Anderzijds werden wel de noodzakelijke
werken uitgevoerd om de onmiddellijke veiligheid
te waarborgen.

– Beheersovereenkomst met De Lijn

De heren Ludo Sannen en Carl Decaluwé verwij-
zen naar het verslag van het Rekenhof over het
onderzoek van de ontwerpen van decreet houden-
de aanpassing van de middelenbegroting en van de
algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1997 (Stuk
21 (1996-1997) – Nr.1), waarin wordt gesteld dat
een decretale bevestiging vereist is van de in de
beheersovereenkomst van De Lijn aangegane
financiële engagementen. Zij drukken de wens uit
dat aan deze opmerking van het Rekenhof spoedig
gevolg wordt gegeven.

De minister antwoordt hierop dat het decreet van
31 juli 1990 tot oprichting van de Vlaamse Ver-
voersmaatschappij mogelijk moet worden aange-
past Bij deze aanpassing moeten echter verschil-
lende elementen worden betrokken. Enerzijds is er
de noodzakelijke decretale bevestiging van de
beheersovereenkomst, maar anderzijds moeten
ook de resultaten van de externe audit bij de VVM
in een mogelijke aanpassing worden betrokken.

Op de vraag van mevrouw Cecile Verwimp-Sillis of
de resultaten van de externe audit bij de VVM
beschikbaar zijn, antwoordt de minister dat de
audit op zich nog niet is gebeurd. Momenteel
wordt de aanbesteding van deze audit afgerond.

– Kustactieplan

De heer Joachim Coens informeert naar de speci-
fieke bedragen die in de begroting zijn ingeschre-
ven voor het financieren van het kustactieplan.

Het kustactieplan, aldus de minister, putte zijn
middelen hoofdzakelijk uit de hiervoor gereser-
veerde fondsen van de beursgang van de GIMV.
Hierbij komen complementair een aantal initiatie-
ven die in de kustomgeving zijn voorzien en die
vallen onder de normale begrotingsuitgaven. Daar-
naast zijn in deze begroting echter geen supple-
mentaire middelen voorzien voor het kustactie-
plan.

De heer Joachim Coens merkt op dat de kust- en
dijkversterkingen altijd in de begroting  worden
opgenomen. Het accentueren van deze activiteiten
in een concreet plan, zonder er extra middelen
voor te voorzien, komt neer op het verkopen van
een lege doos. Indien dit zo is, hoe staat het dan
met het objectief afwegingskader ?

De minister antwoordt dat bij de verdeling van de
middelen van de GIMV een aanzienlijk bedrag van
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50 miljoen frank werd uitgetrokken voor het rivier-
toerisme, waartegenover een recurrent bedrag van
50 miljoen frank binnen het VIF staat. Anderzijds
zijn er middelen voorzien die een globale visie op
de kustactie moeten mogelijk maken, en waar van-
uit elk departement de nodige initiatieven kunnen
worden genomen. Het objectief afwegingskader
werd steeds besproken als een afwegingskader
voor wegenwerken. Voor oeverversterkingen e.d.,
maakt de administratie Waterwegen en Zeewezen
de nodige afwegingen. Daarnaast is er ook het
afwegingskader van het sigmaplan.

– Verwijlintresten

De heer Carl Decaluwé vraagt zich af of de  soepe-
le regeling voor het herschikken van kredieten, die
moet toelaten om in de toekomst de ordonnance-
ringskredieten beter te beheren, te verzoenen is
met de vraag van het parlement om de verwijlint-
resten af te bouwen. Spreker stelt immers vast dat
de verwijlintresten van het begrotingsjaar 1996 niet
werden afgebouwd in vergelijking met de voor-
gaande jaren.

Volgens de minister is het terugdringen van de ver-
wijlintresten een constante zorg voor de regering.
Het beter beheren van de ordonnanceringskredie-
ten moet toelaten om een beter zicht te krijgen op
de kosten van de verschillende activiteiten, zoals
o.a. voor de beloodsing. Dit is een noodzakelijke
voorwaarde om de uitgaven op een verantwoorde
wijze terug te dringen.

III. Artikelsgewijze bespreking 

Artikel 9, §3 : Grond- en Pandenbeleid

De heer Carl Decaluwé vraagt zich af in hoever
een verminderde subsidie voor het uitvoeren van
het Grond- en Pandenbeleid, programma 62.60, ba
43.03, niet wijst op een gebrekkig functioneren van
dit beleid. Is er een gebrekkige doorstroming van
informatie ? Zijn de voorwaarden slecht gekozen ?
De bevolking doet in alle geval slechts in zeer
beperkte mate beroep op de beschikbare fondsen.
Dit is een verontrustende vaststelling, omdat in het
kader van het RSV het Grond- en Pandenbeleid
een belangrijke randvoorwaarde is.

De heer Patrick Lachaert pleit voor overleg en
coördinatie met de heer Leo Peeters, Vlaams
minister van Binnenlandse Aangelegenheden, Ste-

delijk Beleid en Huisvesting, meer bepaald bij de
behandeling van het ontwerp van decreet houden-
de de Vlaamse Wooncode. Het Grond- en Panden-
beleid kan niet los van de Vlaamse Wooncode wor-
den gevoerd.

De minister erkent het belang van het Grond- en
Pandenbeleid. Het is noodzakelijk om de beschik-
bare middelen voor dit beleid te bundelen om tot
gecoördineerde maatregelen te komen. Qua inven-
tarisatie werd reeds een belangrijke vooruitgang
geboekt. Daarnaast moet echter ook het subsidie-
percentage worden onderzocht om initiatieven uit
te kunnen uitlokken. Er is trouwens regelmatig
overleg met minister Leo Peeters. Wat het ver-
schuiven van de middelen betreft, wordt gewezen
op de eigenheid ervan voor elke begrotingsopera-
tie. Deze middelen zullen binnen de administratie
van AROHM worden gebruikt voor het realiseren
van het informaticaplan '97 met o.a. het in gebruik
nemen van het geïnformatiseerd dossieropvol-
gingssysteem Bredero.

Artikel 24 en 25 : Regionale luchthavens
en vliegvelden

De minister verwijst naar het amendement voorge-
steld door de Vlaamse regering dat in de Commis-
sie voor Financiën en Begroting werd neergelegd
(Stuk 19-A (1996-1997) – Nr. 2, en waarbij voorge-
steld wordt de begroting van de Luchthaven van
Antwerpen  en Oostende aan te passen.

Programma 63.10

De heer Carl Decaluwé vraagt nadere toelichting
bij het bedrag van 28 miljoen frank dat is voorzien
voor het aanschaffen van een multifunctioneel
meetvoertuig. Ligt de prioriteit niet beter op een
snelheidsmodulering gekoppeld aan waarschu-
wingssystemen ?

De minister verduidelijkt dat dit voertuig wordt
aangekocht ten behoeve van een degelijk wegbe-
heer en planning van het onderhoud. Dit voertuig
moet toelaten om verschillende parameters in ver-
band met de toestand van het wegdek tegelijkertijd
en aan hoge snelheid te meten en te verwerken.
Deze aankoop staat los van de systemen voor snel-
heidsmodulering en waarschuwing. Nochtans
wordt ook aan dit systeem gewerkt, waarbij vooral
voor signalisatie van wegenwerken met een nieuw
type waarschuwingssysteem wordt geëxperimen-
teerd.
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Programma 64.20

De heer Paul Dumez vestigt er de aandacht op dat
het gesplitst variabel krediet op het programma
64.20 met 217,7 miljoen werd verminderd. Dit
gebeurde ten voordele van een nieuw programma
64.50 – Loodswezen en zeescheepvaart. Het
gesplitst variabel krediet van dit programma werd
echter slechts vermeerderd met 197, 4 miljoen
frank. Vandaar de vraag waar het resterende
bedrag naartoe is gegaan.

De minister verduidelijkt dat de vermindering een
gevolg is van een interne herschikking ten voordele
van de Dienst voor de Scheepvaart.

Programma 64.40

De heer Jan Penris merkt op dat het niet gesplitst
krediet voor de helikopterbeloodsing in de uitga-
venbegroting 73 miljoen frank bedraagt. In de mid-
delenbegroting werden 64,5 miljoen frank loods-
en sleepgelden begroot. Het programma 64.40 van
de uitgavenbegroting zou derhalve voor de heli-
kopterbeloodsing beide bedragen samen kunnen
voorzien, namelijk 137,5 miljoen frank.

De minister wijst erop dat het bedrag van 64,5 mil-
joen frank in de middelenbegroting geen meerop-
brengst is, maar wel een vermindering van de ont-
vangsten. Dit bedrag is derhalve niet terug te vin-
den in de uitgavenbegroting.

De heer Michel Doomst verheugt zich over de
extra middelen voor de Vlaamse Stichting Ver-
keerskunde. Dit bedrag zal hoofdzakelijk worden
aangewend om in het kader van de mobiliteitscon-
venanten op gemeentelijk vlak een opleiding ver-
keerskunde te organiseren. De vraag is dan welk
aandeel het departement Onderwijs hiervan op
zich zal nemen.

De minister wijst erop dat overleg wordt gepleegd
met de minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken, om een verantwoorde opleiding uit te werken.
Het is hierbij de bedoeling om deze ambtenaren te
vormen die bevoegd zijn voor de mobiliteit in hun
gemeente. In deze zin sluit de investering ook aan
bij het convenantenbeleid.

IV. Indicatieve stemming

Het aan de commissie toegewezen gedeelte van het
ontwerp van decreet houdende aanpassing van de
algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1997 wordt
aangenomen met 7 stemmen bij 6 onthoudingen.

De verslaggever, De voorzitter,

Joachim COENS Jaak GABRIELS
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